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Рассмотрим схему опыта Майкельсона-Морли по интерференции световых лучей (F), считая, что прибор (P) ориентирован по направлению движения Земли в эфире (E). На  рис. 1 показаны скорости объектов при движении луча  в прямом направлении, на рис. 2 – в обратном. Верхние части рисунков представляют движение в пространстве прибора, нижние – в пространстве эфира. Прибор движется относительно эфира со скоростью v, скорость света в эфире – c. Символы без верхних индексов представляют скорости объектов относительно начал систем координат, измеренные в этих же системах (прямые измерения), символы с верхними индексами – те же скорости, но измеренные в других системах координат (косвенные измерения). Нижние индексы указывают объекты движения. Приняты положения постулата о постоянной скорости света относительно любых объектов. 



Рассмотрим рис. 1 и найдем скорость света в системе координат прибора, измеренную в системе координат эфира, c(e)pf. Из рисунка следует c(e)pf = c – v = c(1 – v/c). Для произвольной скорости k справедливо аналогичное соотношение:   k(e) = k(1 – v/c).

Рассмотрим движение луча в обратном направлении. Скорость света относительно прибора, измеренная в  системе координат эфира, c(e) pf1 в этом случае равна v + c = c(1 + v/c). Заметим, что для произвольной скорости k равенство k(e) =  k(1 + v/c) не выполняется. Сравнение скоростей одного движения, измеренных в двух системах координат, возможно только на участках его пути, общих для рассматриваемых систем. В данном случае в системе эфира свет не проходит участок EP, общим является участок EF, поэтому прямое сопоставление скоростей возможно только на этом участке. Пользуясь аналогией с предыдущим случаем, можно найти скорость света относительно эфира, измеренную в системе прибора: c(p)ef = c(1 - v/c). Получаем: c(e)pf1 = v + c = v + c(p)ef /(1-v/c) = v + (c - v)/(1 - v/c). Аналогичное соотношение имеет место и для произвольной скорости k1: k(e)1 =  v + (k1 - v)/(1 - v/c) ([1]).

В соответствии с постулатом постоянства скорости света прямые измерения этих же скоростей в своих системах координат должны дать одно значение – c. Следовательно,     прямо и косвенно вычисленные времена прохождения колена интерферометра отличаются друг от друга. С точки зрения прибора правильными являются только прямые измерения, так как косвенные измерения этого же расстояния из других систем дают множество отличающихся друг от друга значений. Таким образом, постулат постоянства сигнальной скорости и использование только прямого способа измерений приводят к одинаковым временам движения луча, как по направлению движения эфира, так и в перпендикулярном направлении, что полностью соответствует результатам эксперимента. При этом скорость Земли относительно эфира не играет никакой роли и может быть любой. 

Эксперимент Майкельсона-Морли задумывался для определения скорости Земли относительно эфира, при этом исходили из представлений о Мировом эфире, Абсолютной скорости и механики Галилея, в которой нет разделения прямых и косвенных измерений. В расчетах разности хода лучей результаты косвенных измерений фактически использовались как прямые, что привело к зависимости разности хода от скорости v. Опыт дал отрицательный результат: v ( 0, что в рамках СТО было проинтерпретировано как  постоянство скорости света относительно любых объектов,  несоответствие механики Галилея  физической реальности и отсутствие эфира. С первыми двумя выводами можно согласится, так как постоянство скорости света подтверждается и другими экспериментами, а закон сложения скоростей Галилея противоречит этому факту. По поводу эфира сказать что либо определенное нельзя, так как природа света неизвестна.

Развитая в [1] модель движения формально сходна с СТО, но существенно отличается от нее следствиями: абсолютность времени, абсолютность физического пространства (пространство без косвенных измерений), другой закон сложения скоростей. Общим с СТО является признание относительности геометрического пространства наблюдателей, но выражение этой относительности отличаются коэффициентами: в СТО используется коэффициент  (1 – v2 /c2)1/2, в модели движения – (1 – v/c). Различие коэффициентов вызвано использованием в СТО усредненных косвенно измеренных скоростей сигнала, тогда как в [1] усреднения скоростей нет. Возможно, усреднение произошло под влиянием расчета разности хода лучей в опыте Майкельсона-Морли, в котором суммарное косвенно вычисленное время движения луча по направлению движения Земли в эфире и в обратном направлении оказалось обратно пропорционально величине (1-v2/c2). Было замечено, что если увеличить это время в (1-v2/c2)1/2 раз, то оно совпадет со временем  движения луча в перпендикулярном направлении и никакой разности хода не будет. Все эти рассуждения не имеют никакого отношения к измерению косвенных скоростей, которые, по смыслу, являются искаженными физическими скоростями. Косвенные скорости и косвенное время в направлении движения Земли, в обратном направлении и в перпендикулярном направлении не обязаны быть одинаковыми.

Как правильно вычислять косвенные скорости, показано выше. В выводах преобразований Лоренца допускается  и другая ошибка – распространение масштабных коэффициентов преобразования скоростей на длины движущихся отрезков. Длины отрезков не масштабируются.

В  модели движения рассматривается одномерное пространство, поэтому  коэффициент (1 – v/c) можно отнести только к продольному движению объектов. Для продольно-поперечного движения в многомерном пространстве масштабный коэффициент будет таким же, как и в СТО: (1 – v2 /c2)1/2 (теорема Пифагора).

Несколько слов о самой идее преобразования координат. Эта идея фактически способствовала введению в СТО искусственного времени систем координат, фиксирующего различие прямо и косвенно измеренных времен событий движения. Искусственное время затрудняет использование теории  для описания реальных физических явлений, которые принято измерять обычными часами,  и способствует возникновению различных парадоксов. По мнению автора, следует преобразовывать не координаты (измерительный инструмент), а уравнения движения, используя для этого закон сложения движений. Единое время при этом сохраняется.

Ссылки:  http://vjahontov.narod.ru.
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Рис.1. Движение луча в прямом направлении
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Рис.2. Движение луча в обратном направлении








