О темпоральной модели, времени и пространстве

Яхонтов В.Н.

Принято считать, что материя, пространство и время – самые общие понятия, которые не могут определяться через что-то другое. Буквальное понимание этого утверждения устанавливает предел в изучении основ мироздания, лишает смысла попытки более глубокого постижения природы. С этим нельзя согласиться. Взгляд на действительность как на одно, как на целое, заставляет искать связи указанных категорий, находить в них общее, и уже на этой основе строить их определения. Такого анализа категорий материи, пространства и времени до настоящего времени нет. Существующие теоретические представления этих понятий мало чем отличаются от бытового понимания пространства как простого вместилища объектов, а времени – как их дления. Что такое материя вообще остается неясным.

В темпоральной модели [1, 2] предпринята попытка найти общую часть категорий материи, пространства, времени. В качестве такой части предлагается рассматривать время, являющееся основой как материи, так и пространства. Само время понимается как чистое дление, лишенное любых материальных признаков. Такие признаки могут появиться только как результат усложнения структур времени – комбинаций прошлых и настоящих отрезков времени или мгновений, наделенных качественными характеристиками. Качественные характеристики временных структур ассоциируются с различием комбинаций и их  отношениями. Объекты рассматриваются как  относительно самостоятельные сохраняющиеся временные образования, включенные с помощью времяподобных связей в  более крупные образования – системы объектов, которые также можно рассматривать как объекты. 

Центральным понятием темпоральной модели является понятие связи объектов. Связь – времяподобная материальная сила, распространяющая влияние объекта на другие объекты (дистанционное взаимодействие). Свойства связи близки к свойствам времени: независимость скорости распространения от состояния движения объектов, нелокальность в пространстве, всеобщность. Предполагается, что связи с такими характеристиками реализуются силовыми полями.

Возникает вопрос: насколько реалистична  предложенная конструкция, имеет ли она какие-нибудь соответствия в действительности, например, существует ли время? Авторы некоторых интернет-статей утверждают, что времени вообще нет. Есть конкретные, не связанные между собой процессы, а время – всего лишь характеристика их длительности. Что можно возразить на подобные утверждения?

Следует отметить, что любое представление действительности является некоторой ее декомпозицией как целого. Не являются исключениями и пространственное и временное описания действительности. Пространственная декомпозиция представляет целое как совокупность сосуществующих частей, временная – как процесс существования целого. 

Существование целого означает  существование любой его части. Части целого не могут существовать сами по себе, они включены в существование целого. Время можно и нужно понимать как существование действительности как целого (всей действительности). Так как существование любых объектов/процессов обусловлено существованием действительности, оно обусловлено временем. Поэтому можно говорить о протекании процессов в едином времени – времени существования действительности.

Другой вопрос – является ли время физической сущностью?  Автор склонен считать, что время материально, но нефизично, не может быть объектом исследования физики, так как существование действительности как целого недоступно для нее. Время воспринимается физикой только в объективированной форме  конкретных процессов, в том числе и эталонных процессов для измерения единого времени. Физика вынуждена довольствоваться представлениями времени, получаемыми от философии и других наук. 

Чем плохи представления пространства и времени в теориях Ньютона, Галилея и теории относительности? Эти теории только фиксируют некоторые свойства названных категорий, но ничего не говорят об их устройстве, не объясняют их существование, не являются их сущностной моделью.  Названные представления не могут объяснить существование постоянных скоростей взаимодействия, независимых от скоростей объектов. Теории противоречат друг другу, а теория относительности еще и логически некорректна. 

Темпоральная модель является попыткой построения сущностной модели категорий пространства и времени, свободной от названных недостатков. В основу модели кладется представление о времени как о чистом существовании, являющемся первичной субстанцией и для объектов, и для их взаимодействий. В качестве пространственных отношений объектов выступают временные отношения их настоящих и прошлых состояний.  Построенная таким образом модель целиком базируется на темпоральных представлениях, позволяет с единых позиций анализировать взаимные отношения категорий пространства, времени, материи.

Некоторой неожиданностью для автора явилось полное совпадение кинематики объектов в последней версии темпоральной модели с кинематикой Галилея. Это явилось следствием разделения областей определения объектов и их взаимодействий. Взаимодействия отнесены к временным связям состояний объектов, область определения  которых – пространство состояний. Взаимодействия протекают в пространстве состояний в темпе (со скоростью) времени. Объекты образуют отдельное объектное пространство, в котором относительные скорости объектов не лимитированы. При отображении  временных связей в пространство объектов их темпу ставятся в соответствие  постоянные скорости взаимодействий. Это справедливо для времяподобных взаимодействий, которые нельзя рассматривать как разновидности объектов. 

Некоторые детали темпоральной модели.

Основа модели – представление о чистом существовании, не имеющем признаков материальности. Чистое существование обладает свойствами времени и длится вечно. Мгновения чистого существования рассматриваются как первичная субстанция материальных объектов, которая обеспечивает их существование во времени. Вневременное бытие для физических объектов не допускается.

Дление времени рассматривается как динамическое порождение мгновений, в котором каждое новое мгновение целиком содержит старое. То есть, время обладает памятью. Это свойство времени наследуется объектами, расширенные состояния которых, включают как текущее состояние, так и память прошлых состояний. Элементы памяти сосуществуют в настоящем и отличаются от текущих состояний объектов, они являются следовой формой состояний.

Утверждается, что взаимодействие объектов можно рассматривать как  «совмещение» текущего состояния одного объекта с одним из следов прошлого состояния другого объекта, т.е. взаимодействие является временной связью текущих и прошлых состояний объектов. Предполагается, что физическим  референтом памяти состояний являются силовые поля.

Объектное пространство образуется на основе пространства состояний путем «совмещения» расширенных состояний таким образом, что текущие состояния одних объектов «накладываются» на взаимодействующие с ними прошлые состояния других объектов. Построенное таким образом пространство –  динамическое, непрерывно обновляется целиком, но может рассматриваться и как статическое, если объекты неподвижны относительно друг друга.

На нижеследующих рисунках, демонстрирующих структуру памяти состояний и образование пространства объектов, зеленым цветом выделены текущие состояния объектов, серым – элементы памяти состояний, расстояния указаны во временных единицах.  

Видно, что с течением времени элементы памяти удаляются от своего источника (текущего состояния) с постоянной скоростью – скоростью времени. Одновременно они приближаются с такой же скоростью к текущим состояниям всех  других объектов, реализуя тем самым их всеобщую связь. Для источника следы состояний уходят в прошлое, для приемника – приходят из будущего.


Постоянная, независимая от взаимного движения объектов скорость взаимодействий плохо осознается, противоречит привычным для нас представлениям о движении объектов в пространстве. Темпоральная модель устраняет это затруднение, уводя взаимодействия из объектного пространства в пространство состояний, в котором взаимодействия рассматриваются как материализованная форма единого для всех объектов времени. Взаимное движение объектов не может изменить скорость времени, изменяются только частоты воспринимаемых (видимых) приемником сигналов (следов прошлых состояний объектов).
Следующий рисунок демонстрирует видимость находящихся на одинаковом расстоянии от наблюдателя покоящегося и удаляющегося объектов в один и тот же момент времени. Видно, что объекты воспринимаются по-разному: наблюдаются разные моменты прошлого и их длительности различны. При этом дальности связи (расстояния), как измеренные в покое линейкой, так и в движении сигналом с постоянной скоростью, будут одинаковы. Эталоны длины и времени не изменяются по определению.

Более наглядно взаимодействие объектов можно изобразить другим рисунком, на котором память состояний опущена, а связи представлены стрелками (ширина связи -  минимальное время одного акта взаимодействия в покое).


В случае покоящихся объектов сцена перемещается как единое целое по оси времени, сохраняя дальность связи (t. В случае движущихся объектов дальность связи изменяется во времени.


Относительная скорость объектов равна ((t1-(t0)/(t1- t0) = (tx-t1-(t0)/( t1- t0), где tx может принимать любые сколь угодно большие значения.
Формула не накладывает каких-либо ограничений на относительную скорость объектов. Объекты могут двигаться с любой скоростью, даже превышающей скорость данного вида взаимодействия. Связь будет обеспечена и в этом случае, так как она является материализованным временем  и устанавливается в пространстве состояний, а не в пространстве объектов. Связи и объекты движутся по-разному.

Последний рисунок иллюстрирует также невозможность мгновенного измерения действительных характеристик удаленного объекта. В момент времени t1 действительное расстояние между объектами не наблюдаемо, оно  может быть измерено только в будущем в момент времени tx. Другими словами, настоящее удаленных объектов не наблюдаемо, видеть глазами можно только прошлое. Это естественно. Действительные характеристики удаленного движущегося объекта не наблюдаются, а вычисляются –  «видят головой». В связи с этим велико значение используемых моделей движения. В теории относительности такая модель основана на преобразованиях Лоренца, противоречащих постулатам относительности. Это делает теорию противоречивой, непригодной для использования. В модели Галилея не находят объяснения постоянные скорости взаимодействий, что делает ее неполной.  В отличие от них темпоральная модель непротиворечиво сочетает законы движения Галилея с  законами распространения взаимодействий.  

В темпоральной модели связи объектов устанавливаются времяподобными взаимодействиями. В наблюдаемой действительности существуют и иные способы взаимодействий – обменные, волновые движения среды, которые распространяются как объекты и удовлетворяют кинематике Галилея. В природе в принципе возможны еще неизвестные пока способы взаимодействий, не подпадающие ни под кинематику Галилея, ни под действие темпоральной модели. В связи с этим возникает вопрос о соответствии теоретических  моделей пространства и движения наблюдаемым взаимодействиям, вопрос о «физичности» пространства. Должно ли пространство быть физичным? Что такое физичность пространства? Что такое само пространство?

Изначально пространство не связывалось ни с какими взаимодействиями, рассматривалось как существующее само по себе вместилище объектов и сред. Движение объектов в таком пространстве удовлетворяет принципу относительности Галилея. Физично ли это пространство? Нет. Пространство Ньютона-Галилея – это искусственное, абстрактное пространство, не имеющее непосредственного природного референта. Это система специальных отношений между объектами, а не какая-либо отдельная природная сущность. Такое пространство нельзя физически ощутить. Оно безразлично к любым действиям.

Другой вид пространства предлагает общая теория относительности, в которой свойства пространства связываются с гравитацией. Не затрагивая вопрос об истинности ОТО, можно сказать, что пространство ОТО физично, так как оно проявляет физические свойства.

Какое из указанных пространств предпочесть? Вопрос непростой, так как физическое действие гравитации представимо не только в ОТО, но и в пространстве Ньютона-Галилея. С другой стороны, видов взаимодействий много и все они также проявляют свои свойства в пространстве. Должно ли представление пространства учитывать и эти силы? Если да, то будет ли оно непротиворечивым? 

Автор придерживается той точки зрения, что пространство объектов Галилея-Ньютона достаточно для описания наблюдаемой картины мира, оно позволяет просто координировать положение объектов и описывать их движение. Физические силы не обязательно размещать в пространстве, так как они не являются объектами, действие сил можно задавать отдельно. Примером такого подхода является темпоральная модель, которая помещает взаимодействия в пространство состояний,  законы которого отличаются от законов пространства объектов.

Так как темпоральная модель основана на взаимодействиях, возникает вопрос о ее соответствии пространству Ньютона-Галилея. Такое соответствие имеется. Если рассматривать процедуру измерения расстояний линейкой как искусственное связывание объектов, то все исходные положения модели выполняются. Времяподобные силы хорошо вписываются в искусственное связывание. Для более сложных взаимодействий, включающих многочисленных посредников с нестабильными характеристиками, темпоральная модель не годится. Ее область применения – слабые скоростные дистанционные взаимодействия объектов, такие как гравитация и, возможно, кулоновское взаимодействие.

Темпоральная модель не ограничивается только вопросами взаимодействия, затрагивается и природа объектов. В качестве первичной субстанции объектов рассматривается время. Привычные физические объекты с этой точки зрения являются иерархической системой связей объектов нижележащих уровней. Каким образом объекты могут возникать из времени? Никаким. Объекты не возникают из времени, они были и есть всегда. Чистое время неспособно создать что-либо отличное от непрерывного фона (пустое пространство). Существующие объекты являются долгоживущими нарушениями фона. Нарушения фона –  условие существования объектов. Считается, что какие-нибудь нарушения были всегда, а существующие объекты сами создают требуемые им нарушения в настоящем, чтобы продолжать существовать в будущем. Такой взгляд на материю ведет к признанию общности законов физических объектов и кибернетических самоорганизующихся систем. Принципиальные вопросы самоорганизации физических объектов с философской точки зрения рассмотрены в [3]. Предложенный  в этой работе кибернетический подход к неживой материи выглядит многообещающим, способным ответить на многие вопросы физики взаимодействий. Почему гравитация притягивает, а электричество может и притягивать и отталкивать? Что такое инерция? На эти и другие аналогичные вопросы пока нет ответов. Кибернетика способна ответить на такие вопросы, используя понятия управления, такие как обратная связь, самосохранение, избирательность  и т.д. 
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