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Ничто не упоминается так часто и ничто не является более непонятным, чем время. Время присутствует везде, но как таковое нигде не обнаруживается. Сказать что-либо по существу о  времени практически невозможно. Все это говорит  о максимальной  общности и фундаментальности понятия времени, о невозможности его выражения через другие известные понятия.

Распространено мнение, что времени вообще нет, что это искусственное понятие, абстракция, которая физически не существует. С таким взглядом на время можно согласиться, но можно и не согласиться. Действительно, время нельзя увидеть, как-либо физически ощутить. Время явно не физический объект, но ничто физическое не мыслится вне времени. Так что же такое время?

Существуют многочисленные работы, посвященные проблеме времени, рассматривающие  разные аспекты этого понятия, предлагающие то или иное толкование времени. Различают время: реляционное, субстанциональное, объективное, субъективное, статическое, динамическое и т.д. Некоторые авторы  рассматривают его как искусственный параметр, введенный для удобства. Другие, наоборот, рассматривают время как физическую основу мироздания.  Допустимы разные точки зрения, поэтому вопрос о природе времени можно рассматривать и как терминологический. Тем не менее, автор предпочитает рассматривать время как нечто самостоятельное, не сводимое к чему-либо другому.  

В обоснование этой точки зрения кладется представление о существовании. В физике и других науках принято рассматривать только существующие объекты, поэтому представления о существовании лежат в основе любого научного исследования. Возможно ли физическое существование вне времени? По-видимому, нет. В понятие физического существования явно закладывается участие времени, физическое существование  вне времени считается невозможным. 

Учитывая это, отождествим понятия существования и времени, и будем рассматривать время как чистое существование, существование само по себе, независимое от чего-либо другого. Такой взгляд на время не противоречит распространенному атрибутивному пониманию времени, рассматривающего его только как одно из свойств физических объектов, такое как длительность или хронология. Расширение понятия времени кажется оправданным, так как минимальный мыслимый объект – «ничто» имеет единственную характеристику материальности – время существования, которая передается производным от него объектам.  Существование и время неотделимы друг от друга, чего нельзя сказать о других факторах действительности, например, о пространстве – существование может быть и в точке.

Таким образом, будем рассматривать время как чистое существование, как дление само по себе, как нефизическую основу материального мира. 

Структура времени

Чистое дление, оторванное от объектов, плохо воспринимается. Человеческий разум ориентирован на объектное представление действительности, описывающее мир в терминах объектов, множеств объектов, их свойств и отношений. Соответственно и время также представляется как множество мгновений. В динамической концепции времени рассматриваются динамические множества, в которых различают прошлое, настоящее и будущее. Реально существующим является только настоящее, а прошлое и будущее либо уже прошло, либо еще не наступило. При этом настоящее непрерывно вырастает из прошлого и создает новое настоящее. 

Так как настоящее вырастает из прошлого, оно содержит в себе его след. Это дает основание для представления времени вложенной структурой типа матрешки. Каждое мгновение этой структуры содержит в себе предыдущее мгновение, которое, в свою очередь, представляется таким же образом. В результате, каждое мгновение содержит в себе все предшествующие мгновения.


Несмотря на использование терминов счетности, таких как предыдущий, следующий, описанную конструкцию следует рассматривать как динамический континуум мгновений, в котором реально существует только настоящее мгновение.

Представив вложенность мгновений в линейной форме, можно прийти к структуре времени, в которой прошлые мгновения сохраняются в настоящем как элементы памяти.

Описанная структура умозрительна, физически никак не воспринимается, но способна быть шаблоном для реальных объектов.

Важным вопросом проблемы времени является его связь с наблюдаемыми физическими явлениями, соотнесении с чем-либо реально наблюдаемым. С одной стороны, время присутствует во всем физическом, с другой стороны, нельзя назвать конкретное явление, представляющее время в чистом виде без примеси объектности. Такого физического явления просто нет, и это не должно вызывать удивление, так как понятия времени и существования неразделимы.

Тем не менее, на практике применяются различные процедуры измерения времени с помощью тех или иных физических приборов. Что измеряется в этом случае? Измеряется длительность процесса часов, одновременно являющаяся и длительностью дления настоящего момента времени, общего для всего существующего. То есть измеряется именно время. Настоящее для всех одно, время абсолютно. В этом не должно быть сомнений. 

Сомнения появляются, когда оценивается правильность показаний часов. Время – независимый параметр, поэтому и идеальные часы не должны ни от чего зависеть. Таких часов нет. На практике всегда приходится ограничиваться доступным приближением к идеалу. Скорость хода реальных часов может зависеть от чего угодно, даже от состояния движения относительно среды (поля, эфир и т.д.). В пустом пространстве состояние движения не определено, поэтому на ход часов не влияет. В любом случае, рассуждения по поводу ускорения или замедления времени в тех или иных условиях лишены смысла, так как семантика понятия «время» ориентирована на общее дление материальной действительности, а не на особенности хода конкретных часов в конкретных условиях. В последнем случае следует говорить о скорости процесса в едином времени.

Обычно момент времени понимается статично: момент дается целиком и сразу. Правильнее понимать момент динамически как дление. Это относится ко всем моментам независимо от их длительности. Динамический ноль тоже длится. Наличие дления отличает мгновение от статического нуля и приближает его к бесконечно малым.  
Объекты. Взаимодействия  

В качестве элементарных объектов предлагается рассматривать динамические мгновения, способные к комбинированию, усложнению структуры и приобретению материальных характеристик. Элементарные объекты непрерывно порождаются временем и могут существовать неограниченно долго. Производные таких объектов могут стать реальными физическими объектами.

Как производные от времени элементарные объекты наследуют от него механизм памяти, которая в этом случае становится памятью прошлых состояний объектов. Текущее состояние объекта вместе с памятью названо в [1] расширенным состоянием, содержащим всю историю существования объекта. Элементами памяти являются материальные следы прошлых состояний объекта. Предполагается, что память состояний реализуется силовыми полями.


Взаимодействие объектов ассоциируется с наложением их памяти состояний друг на друга таким образом, что текущее состояние одного объекта непрерывно совмещается с прошлыми состояниями другого объекта, с которыми в данный момент происходит взаимодействие, и наоборот. Какие конкретно прошлые состояния будут использованы, определяется временами порождения объектов и иными условиями.  

На рисунке представлена схема взаимодействия объектов 1 и 2 в момент времени t. Зеленым цветом выделены текущие состояния объектов, серым – их память состояний. Рисунок также служит иллюстрацией к механизму образованию объектного пространства.

Пространство. Скорость взаимодействия

Схема взаимодействия объектов одновременно является и схемой образования пространства, в котором расстояние между объектами определяется их относительными смещениями в описанном наложении памяти состояний (дальностью связей). Расстояния могут быть выражены как в натуральных единицах длины, так и в единицах времени. Каждый тип взаимодействия характеризуется своей постоянной скоростью, независящей от состояния движения объектов. Скорость взаимодействия обратно пропорциональна времени реализации состояний данного взаимодействия (ширине интерфейса взаимодействия).

Здесь следует отметить, что постоянная скорость характерна не для любых взаимодействий, а только для взаимодействий подобных времени,  соответствующих  описанной схеме образования пространства и взаимодействия. Фактически, принятая на практике процедура измерения расстояний линейкой в покое определяет искусственное натуральное пространство, отождествляющее объектные пространства с разной длительностью состояний объектов и не принимающее во внимание их относительное движение. Все такие пространства отождествляются,  рассматриваются как одно. Натуральное пространство, как и  время, задается эталоном, считающимся ни от чего не зависящим. С пространством ассоциируется множество всевозможных скоростей взаимодействия, определяемых только длительностью состояний объектов и не зависящих от состояния их движения.  Эти скорости  могут совпадать со скоростями реальных взаимодействий. Для этого требуется либо отсутствие среды, либо отсутствие ее влияния на скорость взаимодействий. Считается, что в пустом пространстве с силовыми полями эти требования выполняются.

Удобно рассматривать пространство именно как пустоту. Движение объектов относительно пустоты не определено, поэтому  с полным правом можно считать, что все они относительно нее покоятся. В то же время объекты могут двигаться относительно друг друга. Это значит, что любой объект без противоречия может быть принят за абсолютную систему отсчета. То же можно отнести и к средам, не оказывающим влияния на скорости взаимодействия. Такие среды воспринимаются объектом как пустота. Учитывая, что натуральное пространство  образовано отождествлением объектных пространств с разной длительностью состояний объектов, можно сказать, что пространства с меньшей длительностью состояний чем данное воспринимаются им как пустота. 

Здесь еще раз следует подчеркнуть, что силовые поля рассматриваются не как  математические абстракции, а как реально существующие и обладающие свойствами памяти состояний. В полной мере это утверждение можно отнести, прежде всего,  к гравитационному полю, скорость которого оценивается как превышающая 1021 скорости света.

Материализация времени

Суммируя сказанное выше, можно утверждать, что время является материальной основой, первичной субстанцией физического мира, структурное усложнение которой создает все наблюдаемые формы действительности. При этом обращает на себя внимание такая особенность времени как строгая регулярность, способность порождать только однородные структуры без каких либо особенностей (фон). В жизни мы видим обратное – множество индивидуальных, обособленных друг от друга предметов, а фон вообще не воспринимается. Как это происходит?

По-видимому, должен существовать механизм, нарушающий однородность продуктов времени, вносящий те или иные «дефекты» в регулярную структуру создающейся материи. Такой природный механизм известен – это диссипация, повышающая степень порядка одних процессов за счет увеличения беспорядка других процессов. Можно предположить, что на процесс образования (воссоздания) объектов влияет как регулярность времени, так и диссипация. Действительно, материализация времени происходит в условиях, когда уже существуют какие-то объекты,  способные разрушать порождаемые временем регулярные структуры, вносить в них те или иные изменения, могущие стать в дальнейшем связями объектов или объектами. Фактически любой существующий объект можно рассматривать как такой диссипативный процесс. Таким образом, объекты – это совместный продукт времени и уже существующих объектов. Первое дает материал, второе определяет правила построения, взаимодействия, структуру будущих объектов.

Каким образом создаются (воссоздаются) объекты? За элементарный объект можно принять длящееся мгновение, лишенное физических атрибутов материальности. Сложные объекты образуются из элементарных с помощью временных связей, соединяющих настоящие и прошлые состояния объектов. Временные связи, в свою очередь, реализуются с помощью памяти состояний, возникающей вследствие диссипации, которой сопровождается продвижение объектов во времени. В процессах связывания объекты приобретают свойственные им физические характеристики  (длительность состояний, масса и т.д.). 

Описанную схему построения усложняющихся материальных структур из времени можно назвать его материализацией,  управляемой  существующими в настоящем материальными структурами. 

Настоящее

Важный момент динамической концепции времени – представление о настоящем. Считается, что реально только настоящее, прошлого и будущего либо уже нет, либо еще нет. Темпоральная модель вносит в это представление некоторые уточнения. В плане существования нельзя утверждать, что прошлое и будущее абсолютно отделены от настоящего и несовместимы с ним. Как прошлое, так и будущее представлены  в настоящем памятью прошлых состояний объектов. В этой структуре будущее одних объектов зависит от прошлого других объектов и наоборот. Объекты как бы обмениваются состояниями, влияя таким образом на свое будущее. Можно сказать, что в потенции будущее целиком представлено в настоящем, а настоящее есть актуализация будущего. Превращение будущего в настоящее осуществляет время. 

Это позволяет провести аналогию между временем и традиционными физическими силами. Время как сила принуждает объекты просто быть, продолжаться во времени. При этом традиционные силы, в свою очередь,  можно рассматривать как производные времени, заставляющие объекты быть определенным образом, удовлетворяющим некоторым законам, то есть как материальную конкретизацию времени.

Понятие настоящего времени лежит в основе всех представлений о мире, поэтому требует особого отношения. К сожалению, некоторые физические теории  вольно обращаются с этим понятием или  попросту игнорируют его. Такое отношение к настоящему характерно для теории относительности, введшей в употребление выражение «относительность одновременности», противоречащее смыслу понятия настоящего. Настоящее понимается как существующее на самом деле, как независимая от наблюдателя данность, которую можно только принимать. Это относится и к настоящему времени. Настоящее время не зависит от наблюдателя, для всех одно, является абсолютом. Поэтому одновременность – принадлежность к какой либо одной реализации настоящего  –  не может быть относительной. Одновременность событий, принадлежащих одному настоящему, в соответствии с семантикой данных понятий для всех одна.

Относительной для наблюдателей может быть только доставленная с конечной скоростью информация о событиях. Движущиеся с разными скоростями наблюдатели получают разную информацию об одновременных событиях. Это естественно и может быть названо относительностью видимости событий. 

На первый взгляд, в теории относительности произошла подмена понятия относительной видимости понятием относительной одновременности. Но это не так. Теория относительности вообще не рассматривает видимость событий, использует только действительные геометрические характеристики движения, согласованные с представлением о настоящем. Утверждение об относительности одновременности появилось как следствие преобразований Лоренца, которые не имеют корректного математического вывода. Эти преобразования противоречат постулатам относительности. Таким образом, выражение «относительность одновременности» - следствие ложных преобразований Лоренца, результат математической ошибки.

Темпоральное моделирование в качестве исходной субстанции физической действительности предлагает рассматривать время, понимаемое как чистое существование, существование лишенное материальных признаков. В процессе усложнения  структуры времени приобретают такие характеристики и становятся реальными физическими объектами и их отношениями. Несмотря на общность и умозрительность предложенных конструкций, они рисуют непротиворечивую картину физической действительности, позволяющую делать выводы общего характера о связи категорий пространства, времени и материи.
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